



《石狮日报》网事

有什么新鲜事、新闻线索，欢迎加入本刊交流平台，通过QQ、微信、微博、邮件，以文件、图片或语音、视频的方式告诉我们哦。
微信公众号“石狮融媒”ID: srrbwx
邮箱: 123325695@qq.com

警惕！小心“免费陷阱”

随着智能手机的普及和网络的发展，我们随时可以享受网络带来的乐趣与生活的便捷。我们可以用网络查找资料，通过社交聊天工具联系家人、朋友。可以利用网络来线上学习，线上办公等，网络已覆盖了我们的生活工作和学习。当你在外面公共场所时，你是否会因为需要而连接无线Wi-Fi，是否会碰到一些免费的不用密码的Wi-Fi，这时你要警惕了，谨慎连接此类Wi-Fi。

警惕免费Wi-Fi

不少市民到达公共场所如商店、酒店、餐馆、咖啡馆时，进门第一句话就是有Wi-Fi吗？密码多少？他们觉得在公共场所使用Wi-Fi是理所应当，然而免费不用密码的Wi-Fi大多可能存在“陷阱”，一旦连接了会有泄露个人信息的风险。近日公安局发布了一篇《警惕：不要随意蹭免费Wi-Fi》的安全提示推文，推文中向网友们列举了两起蹭免费Wi-Fi中招的典型案列，两起案列都是连接了免费Wi-Fi，然后使用网银购物买单，最后银行卡被盗刷。这是不法分子用免费Wi-Fi伪装设下的“陷阱”，导致用户的银行卡密码等隐私泄露！对于公共场所的Wi-Fi，有网友表示自己会谨慎使用，网友@团团子：“我一直不太信任公共场所Wi-Fi的安全性，我们学校范

防范Wi-Fi“陷阱”

那么如何防范这些Wi-Fi“陷阱”？警方提醒我们，首先不要随便连接不明来源的Wi-Fi，特别是免费又不需要密码的Wi-Fi，避免钱财损失、个人信息被盗风险。如要在公共场所使用Wi-Fi时，应向商家询问Wi-Fi的具体名称和密码，避免不小心连接到不法分子搭建的“山寨Wi-Fi”上，导致用户、密码等隐私信息被窃取。使用公共Wi-Fi时，应避免进行登录网银账号、网购账号，收发涉密邮件文件等可能会泄露个人信息的操作，并注意上网习惯，经常性清理手机内存缓存，对笔记本电脑进行安全扫描等。手机应关闭自动搜索连接Wi-Fi的功能，避免自动连接上“钓鱼Wi-Fi”，连接的链接也不要点开。

天下没有免费的午餐，养成良好的公共场所上网习惯，免费Wi-Fi别乱蹭，要时刻有自我保护意识，避免钱财损失、个人信息被盗风险。（郭国彬）

这样的互换你会参与吗？

在远古时代，“以物易物”是我们人类最原始的交易方式，面对面地来获取商品或者食物，各取所需，互惠互利。近期，一种以物易物的新形式在各大互联网社交平台上流行起来，这种“以物易物”的新形式就是“互换特产”。

“互换特产”是什么？

“互换特产”顾名思义就是在社交平台上，陌生网友通过网络商议好互寄物品的种类与价格，口头约定互寄各自家乡特产。这是网友线上社交的一种“新玩法”，主打的是一个信任和真诚。很多网友在体验“互换特产”时，喜欢在社交平台发布自己的开箱、开箱视频，从而引来不少网友的围观讨论。网友@永宁焱焱：“这些人真会玩，这是现代版的以物易物啊，我也想互换特产，我是福建石狮的，有没有要互换的？”网友@唐江良品：“互换特产如同开盲盒一样，等待快递包裹时让人超有期待感，拆开快递包裹时让人紧张又激动。”不过有网友对此表示不解，网友@：“互换特产这个操作我真的很不理解，网上什么都能买得到，直接下单买不就可以了吗？和陌生人互换东西很有风险啊。”针对这些问题，网友@化繁为简给出了解答：“网络购物虽然方便，但外地人往往不清楚到底什么东西才是当地真正的特产，通过找当地人‘互换特产’才能够买到真正的特产。”网友觉得“互换特产”是一件很有意义的事情，网友@阿星：“互换特产可以让人认识不同的人，品尝不同的美食，感受来自异地的热情与信任，还可以为自己的家乡宣传下特产。”

“互换特产”的质疑声

前不久一内蒙古网友“互换特产开1700公里送活羊”将“互换特产高端局”送上了网络热搜，网友们纷纷为这份“真诚”和“热情”点赞，网友表示这绝对是互换界的“天花板”。此次“互换特产高端局”有不少网友质疑其真实性，网友觉得这可能是为了拍摄视频而操作了这么一场“互换特产”，从而换取流量。

“互换特产”这项网络社交活动的初衷本意是好的，但在现实中出现了不少交换特产价值不对等甚至被骗的情况。网友@西瓜树上的龙猫：“我



花费380元寄去了潮汕牛肉丸，但对方却寄来两包纸巾，这让我很生气，想找对方问清楚，却被拉黑了。”网友@安然于心：“我给对方寄了10斤干果、奶酪等家乡特产后，仅收到了几袋普通零食。”网友觉得“互换特产”本来是奔着交朋友去做的，经历这一次，她以后不再换了。

网络交友、网络购物都有一定的风险，网络“互换特产”也是一样。在享受“互换特产”带来的乐趣时，我们也要注意保护好自己权益，要学会规避风险，谨防落入交换陷阱，要注意保护个人隐私，尽量隐藏个人住所等信息，避免被不法分子利用。让“互换特产”真正实现“互换”的初衷。（郭国彬）

一周网络热点

关键词：学校交通安全

近日，“石狮融媒”微信公众号刊载《启动评选！涉及石狮15所小学！》，报道了石狮启动“交通安全文明学校”创建评选活动，提高师生交通安全意识和自我保护能力，预防和减少各类道路交通事故的发生。

随着车辆的增加，路上的交通状况变得复杂多变，学校周围的交通安全更是大家所关注的。广大师生和家长要牢记交通安全无小事，关注一些关乎生命的出行细节，无论采取何种出行方式，都要守法文明出行，步行时多看看，骑车戴好头盔，坐车系好安全带，遵守交通规则，礼让行人，文明出行，安全第一。网友@老田田：“交通安全真的要时进学校普及，特别是有些学生处在叛逆期容易做些危险的骑行动作。”网友@不眠不休：“交通安全应从娃娃抓起，建议在学校设成常规课程。”

关键词：一氧化碳中毒

近日，“石狮融媒”微信公众号刊载《一家四口，2死2伤！警惕，已进入高发期！》，报道了近期一氧化碳中毒事故频出，消防部门提醒：冬季是一氧化碳中毒的高发季节，请大家安全取暖，注意防范一氧化碳中毒。

随着天气渐冷，大家取暖要注意用火用电安全，室内使用煤炉、炭火、燃气等取暖设备注意通风，谨防一氧化碳中毒。一氧化碳是一种常见的无色无味的有害气体，素有“无形杀手”之称。网友@锦鲤六宝：“天冷了，那种围炉煮茶在室内也很危险，室内门窗不要太封闭，取暖一定要注意留个口换气，围炉烤火还是室外比较合适。”网友@会飞的曾阿牛：“高中时候，我在房间里烧了小炉子取暖，昏昏沉沉的，赶紧出来才缓过来，冬天取暖真的一定要注意安全。”

关键词：严查酒驾醉驾

“酒驾危险！别拿生命当儿戏！”近日，“石狮融媒”微信公众号刊载《零容忍！石狮将严查》，报道了石狮交警深入重点场所、重点路段严查严打酒驾醉驾。

总有些人心存侥幸，酒后驾驶，拿生命当儿戏。酒精容易冲昏头脑，让人无法控制住自己的行为，事后往往后悔不已。酒驾醉驾“法律成本”很高，为了自己和家庭的幸福，要坚决向酒驾醉驾说不。网友@会飞的酱油布丁：“希望加大力度，提前介入到各重点场所宣传警示。”网友@天才的小林：“建议在重点场所、重点路段播放事故警示视频，这种比宣传语更有震撼教育效果。”网友@大眼喵喵：“酒驾的各种惨痛事实，让我们触目惊心。喝酒不开车，开车不喝酒。珍爱生命，远离酒驾。”（郭国彬整理）

蚶江镇连续八年举办“新蚶江人”优秀子女评选表彰活动

47名“新蚶江人”子女喜获表彰

本报讯 12月5日，由蚶江镇关工委、镇总工会、镇妇联、镇团委联合举办的蚶江镇2023年（第八届）“新蚶江人优秀子女”表彰大会在蚶江镇青少年学生校外活动中心举行。石狮市关工委、蚶江镇党委等有关负责人为47名获评2023年蚶江镇“新蚶江人”优秀子女的学生颁发荣誉证书和奖金。该镇通过该项

活动，宣传“新蚶江人”子女先进典型，提升“新石狮子”子女在石狮的获得感、幸福感和荣誉感。

据悉，蚶江镇已连续八年举办“新蚶江人”优秀子女评选表彰活动，旨在弘扬社会主义核心价值观，鼓励“新蚶江人”子女努力学习，更好地融入石狮校园的学习生活；进一步巩固青少年

“三爱”“三学”教育活动成果，落实“百万大手牵小手”关爱外来工子女工程，宣传、表扬“新蚶江人”子女中的先进典型，营造全社会关爱和善待“新蚶江人”及其子女的良好氛围。今年，该镇经过层层推选，最终47名在学习、生活、道德品质等方面均有优异表现的“新蚶江人”子女获得表彰。这些孩子的家长分别

来自全国12个省（直辖市）、41个市（县、区），服务于蚶江辖区企业的各个岗位，有的是优秀管理者，有的是一线模范，有的是业务标兵，他们为蚶江镇的智能装备、休闲裤、港口物流、化工和文旅等行业的发展作出了积极贡献。

记者了解到，为更好地吸引人才，维护“新蚶江人”的合法权

益和提高他们的幸福指数，蚶江镇积极开展各种关爱行动，增强“新蚶江人”的归属感。同时，该镇依托青少年社会教育活动中心、蚶江镇新时代文明实践所，丰富“新蚶江人”子女的课外生活，通过开展形式多样的帮扶活动，让广大“新蚶江人”在蚶江扎根。（记者 兰良增 通讯员 纪荣海）



爱心支教活动走进洪窟青少年社教中心

本报讯 12月2日下午，蚶江派出所洪窟警务室青少年社会教育活动中心联合闽南理工学院服装与艺术设计学院团委青年志愿者协会，在社教中心开展“冬藏万物，浓醇时光”爱心支教主题活动。

在当天的主题活动中，志愿者们教小朋友动手制作御寒手套和帽子，在提高小朋友动手能力的同时，也让他们感受浓浓的节气文化，孩子们以听、说、做等形式了解大雪节气的习俗，感受中华优秀传统文化，感受活动带来的温暖和快乐。（记者 兰良增 通讯员 程育潮）

凤里多措并举开展防范电信诈骗工作

本报讯 12月3日，记者从凤里街道办事处获悉，为了提高辖区群众鉴别电信诈骗违法犯罪活动的的能力，有效遏制电信诈骗案件的发生，预防和减少电信诈骗，该街道多措并举开展防范电信诈骗工作，取得了良好成效。

据了解，该街道成立防电信诈骗工作领导小组，制定工作方案，组织发动社区两委、网格员、下社区民警作为防电信诈骗宣传员，进村入户对可能存在电信诈骗的嫌疑线索、可能存在电信诈骗的区域进行“拉网式”排查，阻断电信诈骗犯罪活动源头，并由街道综治办牵头，联合街道派出所，多形式开展防范电信诈骗知识宣传活动。同时，凤里组织驻社区干部、社区两委、网格员逐户上门宣传电信诈骗典型案例，针对外出人员则是通过电话或微信发送微视频、链接、实际案例等方式进行宣传，在社区“党建+”邻里中心开展“平安石狮 反诈同行”宣传活动。此外，凤里还利用微信公众号、电子显示屏、张贴海报等多种方式开展防范电信诈骗宣传。截至目前，凤里街道已设防电信诈骗宣传点15处，举办各类宣传活动8场次，印发宣传资料4000余份，通过“线上+线下”方式宣传10000余人次。

除此之外，凤里街道通过“拉网式”排查和宣传，对于存在被诈骗人员和参与诈骗的人员建立管理台账，进行重点管理。对于被诈骗的群众及时了解相关情况，统计被诈骗的金额及时进行报警和追回，对此类人群进行重点宣传，提高其防诈骗的能力；对于参与诈骗的人员进行调查，严肃处理，精准打击，切实维护好人民群众财产安全。（记者 陈嫣兰）

关注国家宪法日

普法宣传进园区、进校园、进村居——灵秀多部门联合开展“宪法宣传周”系列活动

本报讯 大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化。12月4日—5日，灵秀多部门联合开展系列宣传活动，推动普法宣传进园区、进校园、进村居，全力营造学习宪法、尊崇宪法、遵守宪法、维护宪法的浓厚氛围。

12月5日下午，在石狮市鹏山实验学校门口，结合新时代文明实践集中活动日，灵秀镇新时代文明实践所、退役军人服务站、司法所、派出所、彭田村等单位，联合开展综合普法宣传和文明实践推广活动。趁着放学时段，镇村两级新时代文明实践志愿服务人员、退役军人服务站工作人员、“蒲公英”普法志愿者灵秀中队等，通过发放印有相关法律法规知识的单页、物料，引导师生、家长强化国防观念，增强反诈意识，自觉拒绝酒驾，同时积极参与灵秀镇文明实践积分、携手推进平安灵秀建设，共同做好基本医保参保等。现场，工作人员还积极回答群众相关法律问题，推介做好司法鉴定、公证、法律援助等公共法律服务事项。

当日下午，一场以“法润营商——电商知识产权维权策略与守法经营要点”为主题的普法宣讲活动，在石狮电商谷“党建+”邻里中心同步举行。执业律师苏宗新从电商常见知识产权问题切入，结合相关案例解析，为与会电商企业讲解了电商知识产权维权策略；灵秀市场监管所所长也为企业作电商守法经营要点宣讲，共同助力企业经营管理人员提升法律意识，规避日常经营中的法律风险，为优化营商环境、促进产业健康发展提供良好法治服务。

此外，在12月4日，灵秀镇、灵秀司法所、沙坑村等也联合开展物业管理法律知识讲座，邀请福建信实律师事务所律师蔡伟超，为村委会工作人员、物业公司负责人、业委会代表等作主题普法宣讲，着力提升物业从业人员的法治观念，推动物业企业提升服务水平，更好维护居民的合法权益和社区的和谐稳定。（记者 康清辉 通讯员 颜少洛 李晓烽）



新湖中心小学组织开展“国家宪法日”主题教育活动

本报讯 12月4日，新湖中心小学组织开展“国家宪法日”主题教育活动，在校园内营造全民尊法、学法、守法、用法的良好氛围，进一步弘扬宪法精神，加强青少年法治教育和校园法治建设。

活动中，主会场领唱“宪法伴我成长”歌曲，各班通过直播跟唱。其间，教师们结合自身身边的一些真实案例来告知学生，普法的必要性，引导学生认真学习宪法，真正将宪法精神内化于心，外化于行。

通过本次活动，学生们深刻认识到学习宪法和自觉维护宪法的重要性。他们纷纷表示，要将宪法融入今后的学习生活中，学会运用法律保护自己，做学法、懂法、守法、用法的合格学生。（记者 黄翠林 通讯员 林烟国）